

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségi irodába, Viz-utca 117. sz. a. Szentirmay Alajos nevére czímzendők.

*
Kéziratok, a melyek vissza nem adatnak — aláírva és bérmertve küldendők be.

*
Előfizetések, pénzküldemények, hirdetések és nyilttéri közlemények a kiadóhivataltalba:

Kroll Gyula könyvnyomdájába küldendők.

DÉVA és VIDÉKE.

TARSA DALMI, KÖZGAZDASÁGI ES SZEPIRODALMI HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN CSÜTÖRTÖKÖN.

Előfizetési árak:

(helyben, hához és vidékre postán küldve)

egész évre 4 frt. félévre 2 frt. negyedévre 1 frt.

*
Egyes szám ára 8 kr.

*
Hirdetési díj:

egy 4-szer hasábozott garmond sor, vagy ennek tértértekeért 4 kr.

Többszöri hirdetésnél árkedvezmény.

Nyilttér: soronként 15 kr. Hirdetési és nyilttéri díjak előre fizetendők.

A hirlapirodalomról.

Alig pár hete, hogy az Otthon, a hirlapíróknak ez az előkelő egyesülete, bevonult a saját házába. A sajtó munkásainak kevés idejük van az ünneplésre. A kalendárium ünnepeiből — melyeket épp úgy kell fáradságos munkába veszíteniök, mint akármilyen köznapot, — nem igen szokták kivenni részüket. De az egyesületük házában fölavatását méltán tekintették ünnepnapnak, mely egy pillanatra tovarebbentette a szürke munkanapok fáradságának terhét. Ez a kicsiny, de kényelemben bármilyen klubbal vetekedő ház az alig száz esztendő magyar zsurnalisztika haladásának sokatmondó jelképe, mely külsőleg, szembeötölően is tanúságot tesz arról, hogy hirlapirodalmunk erőben gyarapodott, tekintélyben emelkedett, művelői számára nemcsak kenyeret, de olykor kalácsot is termő élethivatássá vált.

A nagy Bismarck, aki genialitása mellett sok tekintetben egyoldalú is volt, valamelyik elkéseredett pillanatában azt az, azóta szállóigévé lett állítást kockáztatta meg, hogy az ujságírók pályátvesztett emberek, kik eredeti pályájukon a rátermettség hiánya miatt nem tudtak boldogulni.

TÁRCZA.

A teremtés titka.

Írta: Flammarion Kamill.

Fordította: Karossa Ödön

— Tehát, kiáltotta fel, semmi sem volt előbb, semmi se lesz ezután, semmi sincs most?! Mert végre is, ha ez a zavar elmúlik, a legkitünőbb szeme se lát semmit az atomok kozmikus sűrűsödése megszűnőn, beáll a föltétlen átlátszóság. Semmi! ismétlem. Lehet-e a semmit egyáltalán föltételezni?

— De hiszen, felelé a csillagász, ez a semmi: ez minden. Ne ítélj a testi szemeddel! Ha a természet a szömmünk helyett más szerveket adott volna: a világosság iránt érzéketleneket, de más benyomások iránt fogékonyakat, egészen más fogalmunk lenne a világegyetemről. Ne higj sem a kezéd, sem pedig a te szemed tanúságának. A látható világ is csupán láthatatlan elemekből van formálva a melyek magukba véve mérhetetlenek. Csupán csak anyagtan erő létezik. „Anyag”: ez pusztá szó.

— De hát mi?! . . .

— Mi, egész egyszerűen, szellemek vagyunk, isteni állomány.

Nem tudom miért, de nagybátyám ezen meghatározására az én bájos kis ba-

Ez a vád már általánosságban véve is igazságtalan, de még inkább az, ha Magyarországot vesszük tekintetbe. A magyar zsurnalisztika világában nagyon sok képzett, nemcsak általános műveltséggel, de szakismeretekkel is rendelkező ember akad, kik más pályákon is — mint ügyvédek, orvosok, tanárok — derekasan megállják vagy megállhatnák helyüket. Az ujságok hasábjain már hány ötlet, eszme konkrét indítvány merült föl, melyekkel később egyesületek ülésein, városok tanácskozó termeiben, a parlament tárgyalásai közben változatlan vagy lényegtelenül módosított formában ismét találkozni lehetett? Akik az eszmét fölvetették, azoknak többnyire az ösmeretlenség homályában kell megvonulniok, míg akik fölkapják, anyagi és erkölcsi elismeréshez jutnak.

A magyar zsurnalisztikának sincs oka szégyenkeznie a régi, nagy nyugati kulturnemzetek előtt. A magyar lapok bátran elbirják az összehasonlítást Angliá, Németország, Franciaország zsurnalisztikájával. Még van bennök az angol lapok komoly megfontoltsága, mely nem idegenkedik súlyosabb kérdések fölvetésétől sem, melyeknek megoldására nemcsak alapos tárgyi ismeretekre, hanem jóval inkább a széthúzó pártok tusájában

rátném arca tünt elém. Ugy tetszett, mintha szemei édesen pihentek volna az enyéimen és kis ajka gyengéden nyiltt volna fel, mutatva rózsáktól kerített fogait. „Isteni állomány, ah igen . . . habár . . .

Kétségkívül futó mosolyra derített ez a gondolat.

— Én biztos vagyok, folytatá a filozof, hogy te azt képezed miszerint a te tested az, a mi élvez, vagy szemed, mely felfogja a kellemes, vagy kellemetlen benyomásokat.

— Nekem úgy tetszik . . .

— Igen, nekem úgy látszik, hogy a midőn te megiszod ezt a pohár champagneit, vagy a mikor megeszed ezt az őszi barackot, ez a testednek majd jót szerez; hogy a mikor lábadra hágnak, neked a lábad fáj. Te még itt tartasz. Semmi sincs úgy, a mint látszik. Ha elválnék az ideget, mely valamely benyomást az agyhoz vezet testünknek bármely részéből: akkor teljesen érzéketlenek lennénk. Az őszi baracknak nem lenne többé ize, a virágok illat nélkül maradnának, a nap láthatatlanná válnék és te lábadat tűzbe teheted, még sem fogsz érezni semmit. Sőt mi több, elégséges befolyásolni agyadat egyszerű suggestio által, hogy mindenféle benyomások elveszítsék jellegüket; a kénesezt cukor gyanánt eszed meg. Csakis a szellem az, a mi érez. Emlékezzél csak álmaidra: beszélsz, hallsz, látsz, tapintasz, habár semmi, de semmi sincs. A teremtés álom.

meg nem ingatott, az összeütköző érdekek harcában meg nem tévesztett erkölcsi érzékre van szükség. Meg van bennök a német lapok hirszolgáltatásának bősége, mely a legelőtbb dolgokról tájékoztatja az olvasót, megbízhatósága, mely kerüli az üres szenzációk lázas hajszolását, és gyorsasága, mely a telegráf és telefon segítségével elenyészteti a távolság akadályait. Végül nem idegen tőlük a francia lapok elevensége, mely a komolyságot megóvjá a szárazságtól, könnyedsége, mely megvédi a nagyképűködéstől, és fordulatossá szellemessége, mely a legfakóbb tárgyat is be tudja zománcozni. Mindezek a jó tulajdonságok pedig harmónikus egészé olvadnak össze, szolgáltatásba szegődve egy fő vezető elvnek, a nemzeti eszmének.

A magyar hirlapirodalomnak van egy hamupipőkéje is, a vidéki hirlapirodalom. Többnyire meglehetősen zajtalanul működik, nem rendelkezik oly fényes gárdával, mint fővárosi lapársai sem anyagi vagy erkölcsi jutalomban nincs része, pedig tagadhatatlanul vannak akkora érdemei, mint a vidék rovasára sok mindent absorbáló országos központ sajtójának. Ami a magyarosítás ügyét illeti, az iskola mellett a sajtó, meg pedig sok

helyütt első sosban a vidéki sajtó állott és most is — hogy a viszonyok az ő összműködésük következtében megjavultak — áll még ennek az elsőrangú nemzeti ügynek terhes szolgálatában. Hogy közigazgatásunk, mely, sajnos nem mondható mindenütt mintaszerűnek, az utolsó husz évben mégis a korszerű haladás útján van, abban szintén nagy része van a vidéki sajtónak, mely mindig komolyan vette szigorú, pártatlan ellenőrző tisztét és nagyon sokszor — szembe szállva a hatóságok bosszantásaival vagy a népszerűtlenség fenyegető rémével — bátran emelt szót a gyakran nem éppen kellemes igazság érdekében. Végül nem kicsinylendő érdeme, hogy a részletben is megtalálja az egyetemet, a helyi érdekek jogos ápolása mellett a maga erejének határai közt nem feledkezik meg az országos érdekek felkarolásáról sem. Így tehát a vidék sajtó méltó társa és kiegészítője a fővárosi hirlapirodalomnak.

Természetes azonban, hogy ahol sok a fény, van elég árnyék is. A tiszta buza közt konkoly is szokott akadni. Az őszinteség bevallani készlet, hogy vannak a magyar zsurnalisztikának bajai is, úgy a hirlapirodalom egészének, mint egyes munká-

Már majdnem elfeledtem nagybátyám beszédét, de oly kiválóan ő hangsúlyozta a szót: „örökké, hogy az éji emlék eszembe jutott.

— Örökké! felelék karjaimba szoritva, nem lesz ez egy kissé hosszú?

— De hiszen nem élünk örökké!

— Ah! ön hisz a halálban? Nos, én nem.

* * *

Fájdalom, mint ön is tudja a szegény gyermek pár napra rá meghalt, elaludván egy óriási csokor illatától, a mit lefestés végett helyzetett az ő aranyos kis szobáskájába . . .

Ime, édes barátom, ez volt az ön családi történetem.

* * *

És én, kedves olvasó, úgy adtam elő ezt a történetet, mint egy kirándulást a világegyetem megoldatlan titkaiba. Érdekes lenne hozzátenni, hogy nem létezik más, mint a láthatatlan láthatósága.

Azonban osztom utitársamnak nézetét és jobb szeretem azt hinni, hogy a teremtés reális, logikus, észszerű, élő, harmónikus, örök, úgy a multban, mint a jövőben.

Vége.

A nyugot tengeren mint egy tükörlap terült el a felséges, csillagos ég alatt. A pathoz érve Speró barátomat találtam ott, a ki még az éjjel Dowerba volt indulandó. Másnap futottam az én imádottam felé.

— Én mindörökké szeretni foglak, rebegé, midőn egy pillanatra magunk maradtunk, az örökkévalóság nem lesz elég hosszú, hogy szerelmemet bizonyítsa.

sainak. De hiszen a tökéletlenség közös vonása minden emberi intézménynek és a hírlapirodalom tehrére róható kisebb, nagyobb hibák az előnyeikhez viszonyítva oly kicsinyek, hogy a mérleg a szigorú, pártatlan bíró kezében mindig a sajtó javára fog bilenni.

Közgyűlés.

A Dévai Nemzeti Kaszinó f. hó 6-án délután tartotta meg rendes évi közgyűlését. A tagok szép számban jelentek meg, sok olyan arczokat láttunk, kikkel évenként alig találkozunk egy párszor a kaszinó helyiségeiben, de hát ennek is megvolt az oka, a közgyűlésre a tisztviselők és a kilépett négy választmányi tag helyébe más tagok választása volt kitűzve. Sehol a világon az alkotmányos érzés az ebből kifolyó polgári jog szabad gyakorolhatása olyan nagy mértékben nines kifejlődve, mint nálunk, már egy ilyen kis választási aktus is hetekig forrongásba tartja a kedélyeket, olyan érdeklődéssel várják a döntő pillanatot, mintha legalább is képviselőnek választanák meg az illetőt. Komoly, méltóságteljes arczokkal lépnek az urnát helyettesítő üres kalap elé és büszke önérzettel dobják bele azt a szavazó cédulát, melyet a kaszinó gazdája saját belátása szerint kegyeltjei nevével hosszú sorozatban kitöltött és kezébe nyomott s miután nálunk az egymás iránti patriarchalis érzék is nagyon kivan fejlődve, mely mint a tormába esett féreg legjobbnak találta a régi állapotokat, ritkán vetemedünk arra a halatlán vakmerőségre, hogy a szavazó cédulára felírt nevek közül valamelyiket kitöröljük és helyébe más nevet írunk, e tekintetben kényelem szeretőik is vagyunk, miért fáradnánk saját meggyőződésünk alapján új cédula megírására, ez már kőszén van és mint a kiskorúak, a kik gyámság alatt vannak, beletörődünk abba a közmondásba „minden úgy van jó a hogy van“.

A közgyűlést megnyitó s lelépő igazgató felhívta Réthy Lajos kir. tanácsost, mint a kör elnökét, hogy az elnöki széket foglalja el, idősebbnek vélte Réthy kir. tanácsost Zsiga bátyánknál, de hát e tévedés megvigasztalhatja őt, mert legalább nem ő a legidősebb kaszinói tag.

A körelnök megnyitván a gyűlést, a napirendre tűzött ügyek gyors elintézése után a kilépett tisztviselők és választmányi tagok megválasztása mondatott ki, ekkor Dr. Solyom Fekete Ferenc kir. tszéki elnök felállott és kaszinó elnökéül gróf Bothlen Miklóst Hunyadmegye főispánját hozta javaslatba, melyet az egész gyűlés egyhangú lelkesedéssel elfogadott. A megválasztott elnök elfoglalta az elnöki széket s rövid szavakban megköszönte az iránta tanúsított bizalmat s egyszersmint azon ígéretét fejezte ki, hogy örömmel fog részt venni minden társadalmi mozgalmakban és rajta lesz, hogy társadalmi életünk, mely pangásnak indult, (ezt nem így fejezte ki) kedvező lendületet nyerhessen.

Ez az ígérete neki rövid itt tartózkodása alatt is megnyugtat bennünket a fölö, hogy ígéretét be is fogja, be is tudja váltani; — az ő szeretetreméltó egyénisége, mindenkit lekötöző nyájassága, őszinte leereszkedése, a nálunk már megszokott nagyozásnak, nagykésűsködésnek minden árnya nélkül, már eddig is szeretetünket, bizalmunkat érdemelte ki.

A kilépett tisztviselők újból és a választmányi tagok közül is egy pár újabb tag kivételével, mind a régiek választattak meg.

Örömmel vettük Lieker Rezső adóellenőrnek könyvtárnokká történt megvá-

lasztását, ki előzékeny modorával az olvasni vágyó közönséget mindig teljes készséggel szolgálta ki egykoron, és e jó szokását azt hisszük, hogy újból is érvényesíteni fogja.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Érem vacsora** Ez alatt nem azt kell érteni, mintha érmeket találtak volna fel. hanem a kaszinó azon tagjai, kik a császár 50 éves jubileuma alkalmából éremhez jutottak, társas vacsorára gyűltek f. hó 7-én a kaszinó nagytermében. Ügyes eszme volt, mely ezt előidézte és jól esett látnunk, hogy mennyi fegyverfogható ember van társaságunkban — alig volt köztük egy pár rokant, de hát ez csak nekünk tűnt fel. A vacsora után zene volt és ennek hatása, alatt a társaság nagy része az éjféli utáni órákban oszlott szét, némelyike olyan felhevült állapotban, hogy a midőn a mellére tűzött éremre tekintett, legalább is azt hitte, hogy ott a Mária Terézia rendjele fénylik. Ilyen mulatságokat rendezni kellene alkalmilag többet is, — például a jövő szombaton azok a hivatalnokok, kik szintén éremnek a tulajdonosai, rendezzenek társas vacsorát, azután a következő szombaton pedig az érem nélküliek. — Az ételek, italok kitűnőek voltak, dicséret illeti a kaszinó vendéglőst Girsiket.

— **Hangverseny.** A dévai gör. kel. egyházi énekhar f. hó 14-én, a redout nagytermében hangversenyt rendez. Belépti díj: az első hely 1 frt, a II-ik hely 70 kr., a III-ik hely 50 kr., karzat 25 kr. Hangverseny után táncz.

— **Eljegyzések.** Lipták Máté Hunyadmegyei alleveltárnok eljegyezte Balog Lenke Jolán kisasszonyt Szászvároson. — Péterfi Márton csángótelepi tanító Déván, eljegyezte Csósz Jolánka kisasszonyt Szászvároson.

— **Bálok.** Hogy a fiatal leányoknak és asszonyoknak örömet, az apáknak pedig gondot szerezzünk, az idei farsangon Déván a következő bálakat jelezhetjük: február elsején lesz a városi bál, a városi tisztviselők nyugdíj alapja javára, ez mindig látogatottságot lenni, azt hisszük, hogy az idén is sikerülni fog. — Az ipartestület bálja pedig február hó 4-én lesz. — Január utolsó napján a redout részvénytársaság egy zártkörű Calicó bált rendez, melyen a férfiak mind színes dominoban a nők pedig tarka calico karton ruhában fognak megjelenni; a szövet mintak Issekutz Márton ur divatkereskedésében megtekinthetők, hol a ruhák és dominok elkészítése potom árban fog eszközöltetni. — A farsang folyamán azt halljuk, hogy lesz még egy „Elex“ bál is, melyet az adóvégrehajtók rendeznek saját javukra, mert miután az adóvégrehajtás be lett szüntetve, kereset nélkül vannak. Azt hisszük, hogy a hálás adófizető közönség ezen bált, tekintve a jótékony célt pártolásba részesíti.

— **Esküvő** Dr. Deak Lajos Hátszegi ügyvéd f. hó 29-én tartja esküvőjét Billitz Malvin kisasszonnyal Nagy-Beeskereken.

— **Helycsere.** A vallásügyi miniszter Zecha Gizella tanitónőt Egeresre, Pálfi Ilonát pedig Rakosra helyezte át.

— **Elöléptetettek** Ő Felsege 50 éves szolgálati jubileuma alkalmából a deczemberi előléptetésnél a t. kadetok és kiszolgált önkéntesek nagyobb számban lettek t. hadnagyokká kinevezve, a honvédségnél kineveztetett 175 hadnagy és 187 tiszthelyettes. E megvétel érdeklik közül a hadnagy kardbojthoz jutott: Litsek Géza, Fekete Károly, Csulay Albert, Polyánszky Titusz és Muni Béla. Tiszthelyettesek lettek: Vértessy Kornél, Vámosy György, dr. Vécsey Tamás, Nagy János, Hubert Miklós honvéd önkéntesek; a közös hadseregből pedig Hank Olivér.

— **Új lap.** Az „Erdélyi Gazda“ című havi füzet átalakult heti lappá. Az első számot véve meggyőződünk, hogy az egy nagy

hiányt pótol és a gazdaközönségnek üdvöszolgálatot tenni van hivatva, azért melegen ajánljuk olvasó közönségünk becses figyelmébe. A lap szerkesztője és kiadója Jókay László egyleti titkár, kinek eddigi működése, szakértelme elég biztosíték arra nézve hogy az általa vezetett hetilap a gazdaközönség érdekeinek meg fog felelni. Előfizetési ára egész évre 6 frt, negyed évre 1 frt 50.

— **Ipartestületi bál.** A Dévai Ipartestület által rendezendő bál folyó évi február hó 4-én tartatik meg, az előjáróság, mint bálányát Popovits Ignátz ipartestületi alelnök kedves nejét nyerte meg.

— **Halálozás.** Boros Gusztáv m. kir. államvasuti osztálymérnök neje, kedves szép fiatal asszony sz. Pawlas Emilia meghalt Radnán decz 30-án. Férjén és két kis árváján kívül atyja Pawlas Ede főmérnök siratják a korán elköltözött nőt.

— **Egy főpap halála.** A ref. egyháznak gyásza van. Szász Domokos erdélyi ev. ref. püspök hosszas szenvedés után f. hó 10-én elhalt Kolozsváron. Temetése tegnap volt óriási részvét mellett, a temetési szertartást Antal Gábor ref. püspök végezte.

— **A vajda hunyadi állomás kibővítése.** A vajda-hunyadi m. kir. vasművek felső ércztelepéhez külön iparvágányt építenek. Ennek a vágánynak a vajda-hunyadi állomáshoz való csatlakozása következtében szükségessé vált, hogy az állomást is kibővítsék. Az állomási vágányzat ennek folytán egy negyedik vágánnyal bővült, a melyet a vágányhálózattal és az iparvágánnyal megfelelő összeköttetésbe hoznak. Az új vágány előállítási költsége 5400 forintot tesz, a melyet a kisebb beruházásokra engedélyezett hitelből fedez a m. kir. államvasutak igazgatósága.

— **Lazarovics Mihály** A híres bácskai gavallér is azok sorsára jutott, a kiktől szereplésük után nagysokára egyszer kétszer megemlékszik a fáma s tudtára adja a világnak, hogy milyen módban él a pénz, mulató világi. Nemrégiben egy magyar ember került a párisi Grand Caféba. Távol hazájától merengve hallgatta a szép magyar nótákat, melyekkel az idegenbe vetődött cigányok gyönyörködtették a közönséget, a mikor feltűnt neki egy sápadtarczu fiatal ember, aki a cigányoknak tett apró szolgálásokat. Egy ideig nézte, nézte s miután megakart róla győződni, hogy nem téved-e, halkan megszólította:

— Lazarovics!

És a sápadt fia a kiről leritt, hogy nem született szolgának, hozzálepett. Némán egymás szemébe néztek és eszükbe jutott azaz idő, a mikor még folyt a pezsgő s Lazarovicsot szolgálták a cigányok. A bácskai nábob elmesélte, hogy minden pénz nélkül átvergődött Németországon, kiment Párisba, a hol most czimbalomhordója a cigányoknak. Azután sirva mondta el, hogy csak rövid ideig szolgálja még a cigányokat, mert jelentősebb örökséghez fog jutni. Akkor majd jobban megbecsüli a pénzt, Különben pedig szalvusz konduktuszert folyamodott hazajába, mert honvágy yötri.

— **Régészeti felolvasás.** A Hunyadmegyei történelmi régészeti társulat szakülésén, gróf Kun Géza elnök a hunyadmegyei történelmi régészeti társulat előzményei cím alatt terjedelmes értekezést tartott azokról a gyűjtőkről és kutatókról, kik századunk kezdetétől a régészeti társulat eszméjétől lelkesítve fáradoztak s Dácia történetéhez a legbecesebb adatokkal járultak. gróf Gyulay Lajos egész muzeumot gyűjtött Németiiben. Fodor András, Lészay Daniel, Várady Ádám és mások is ez irányban fáradoztak. Még szervező-bizottság is alakult, de az abszolút kormány bizalmatlansága meg-hiusította a szép törekvéseket. Doby Antal családtörténeti műveiből egy kötetet ajándékozott a társulatnak. Számos folyó ügy fejezte be a látogatott gyűlést, melyen gróf Bethlen és Pogány György főispánok és nagyszámu hölgyközönség vett részt a reáliskola ifjúságával együtt.

— **Új orvosszerek.** Alig van olyan művelt ember, a ki a morfium hatását ne ismerné. Tudja, azt mindenki, hogy ez a hatalmas hatású orvosság megszünteti a testi fájdalmakat, álmot idéz elő, csillapítja a köhögést, megnyugtatja a felizgatott idegeket, de viszont azt is tudja mindenki, hogy a morfium sok kárt okoz az emberi szervezetben. Lecsillapítja ugyan egy időre az idegrendszer, de másrészt megmérgezi és meg is rontja azt. A morfiumnak a káros hatásától akarja megmenteni az emberiséget most Drezer német tudós, a ki oly szert talált ki, a mely ugyanazt a hatást fejt ki, mint a morfium, de nincs meg ennek a káros mérgező hatása. Az új szer neve Heroin. Drezer már ötven embernél tett a heroinnal kísérleteket és eredményeivel teljesen meg van elégedve. Végleges ítéletet a szer értéke felett, persze ma még nem mondhatni, majd csak tömeges kísérletek fogják hatását eldönteni. — Párisból jelentik Vossaux új szert talált ki a tüdővész gyógyítására, a Thalliumacetat-ot, a mely a legerősebb mérgek közé tartozik. Vossaux harmincznégy betegen már ki is próbálta szerét s minden egyes esetben csodás eredményt ért el. Ugyancsak ezzel a gyógyítószermel már Honhard is kísérletezett és eredményeiről a legnagyobb elragadtatás hangján szól.

— **Az üvegek hitelesítése.** A kereskedelemügyi miniszter 1897. aug. 21-én kelt rendelete értelmében a vendéglők, korcsmák és egyéb nyilvános helyeken kimérésre és mérték gyanánt használó palaczkok és poharak 1899. évi január 1-jéig voltak korcsmabélyeggel hitelesítendőek. Miután azonban a jelenleg közhasználatban levő palaczkok és poharak hitelesítése körül olyan nehézségek merültek fel, a melyet az idézett rendeletnek az eredetileg megállapított határidőben való általános végrehajtását gátolhatnak, ugyanazon miniszternek f. hó 23-án kelt rendelete a koronabélyeggel való hitelesítés kötelező határidejét hat hónappal későbbre: 1899. évi július hó 1-jéig halasztotta el. Miről az érdekelteket ezennel értesíti az aradi kereskedelmi és iparkamara.

— **Aliszi bál.** Folyó hó 21-én a m. á. v. dévai aliszi kara, a „Vasut“ hoz címzett vendéglő nagytermében zártkörű tánczvigalmat rendez. Belépti-díj 60 kr., családjegy 1 frt. — Kezdeté este 8 órakor. A tiszta jövedelem a „Dévai Árvaház“ javára fordittatik.

— **Meghívó.** A vajda-hunyadi m. kir. vasgyár ifjúsága f. évi január hó 28-án, a „Hunyadi Várhoz“ címzett vendéglő nagytermében jótékonycélu zártkörű tánczvigalmat rendez. — Belépti-díj személyenkint 60 kr., családjegy 1 frt 20 kr. — Kezdeté este 8 órakor. — A tiszta jövedelem a v. hunyadi róm. kath. sirkerthez vezető járda építésére fordittatik.

— **Előttünk fekszik** a Szalai Baróti féle „Magyar Nemzet Történet“ének a 86–87 ik (kettős) füzeté s ezzel a nagy milleniumi emlékmű teljesen be is van fejezve. Átdolgozó szerző s a kiadók derekasan váltották be ígéretüket s hazai irodalmunk a „Magyar Nemzet Története“ négy vaskos kötetével egy oly munkával gyarapodott, melyet akár beltartalmát, akár külföldiállítását tekintjük egyike legelső hely illeti meg. — A jelen kettős befejező füzet illetve, ez csak úgy duzzad a szebbnél szebb műmellékletektől. Azonfelül három levélinek a hasonmása van mellékelve. A műmellékletek ezek: Eszterházy Imre esztergomi érsek. Szavojai Jenő herceg. Mária Terézia levele vejéhez. H. Rákóczy levele. Bercsényi Miklós gróthoz, Martinovics levele Laczkovichhoz. I. Ferencz József Magyarország királya. I. Ferencz József király és Erzsébet királyné koronázása. Az 1865-iki országgyűlés megnyitása. A szövegképek ezek: Andrássy Gyula gróf arczképe és aláírása Beust. A második felelős magyar miniszterium Magyarország ezeréves fennállásának emlékére vert érem. I. Ferencz József király aláírása. Kazinczy Ferencz iju-

kori arczképe. Kisfaludy Károly. Vörösmarthy Mihály. Arany János. A kismartoni Eszterházy kastély. Az esztergomi bazilika. Búsuló juhász. Tengeri tájkép. Liszt Ferencz. Erkel Ferencz. Most hogy a Szalay Baróti Magyar Nemzet Történet e négy kötetben már megjelent, és részletfizetéssel is könnyen hozzáférhető, szerezzé be azt minden magyar ember. Megjelent Lampel R. (Wodianer F. és Fiai cs. és kir. udv. könyvkereskedésében, Budapest, Andrásy-ut 21.

— **Budapesti jurista-bál.** Az idei farsang első nagy bálja, a jurista-bál január hó 21-én lesz a Vigadó összes termeiben. A derék juristák már most nagy buzgóságot fejtenek ki a bál érdekében. Azután ítélve, hogy a főváros legelőkelőbb divatterméiben, Monaszterly és Kuzmik utócai cs. és kir. udvari szállítókhoz már most érkeznek számos megrendelések a megigézó szépségű toilletekre, melyeknek megrendeléséhez elegendő egy mintaderék beküldése, az ország minden részéből nagyban készülnek ezen fényes bála.

— **Az asszony bolondja** E cím alatt jelent meg a budapesti Sachs és Pollák cég kiadásában Pierre Louys-nak, az Aphrodite világhírű szerzőjének, legújabb szenzációs regénye a: La femme et le pantin. A mily kevesen ismerték nálunk az Aphrodite megjelenése előtt Pierre Louyst, a szélső natu-

ralizmusnak ezt az irányával egyedül álló, merész úttörőjét, annyira felesleges ma már — mikor a hírhedt regény magyar kiadását szinte elkapkodta a közönség — bővebben ajánlani Pierre Louys legújabb regényét. Az asszony bolondja szenzáció dolgában nem fog mögötte maradni az Aphrodite-nek sőt bizonyos szempontból túl is fogja szárnyalni azt, mert míg a mester első műve számára az antik világból merítette tárgyát, addig emez új munkája egészen a mai életet festő, valósággal ultramodern alkotás. Az asszony bolondja azt a mindnyájunk által ismert tyrust örökíti meg, a ki erkölcsileg és fizikailag csak úgy, mint anyagilag ruinalja magát egy bármily jelentéktelen szoknyáért. A regény hőse egy párisi roué, a ki egy még gyermek spanyol táncosnó után bekalandozza az egész pyraéneusi félszigetet. A leány a ki még ártatlan — mo-zita! mondja diskréten a spanyol — a perverzítésnek minden elképzelhető fázisát át-dobozdja kedvességével, de meg nem adja magát. A berverz bujálkodás hihetetlenül változatos jeleneteinek megdöbbentően nyílt és merész leírása még Parisban is óriási szenzációt keltett, de viszont a legkényesebb izlésű kritika sem vitathatta el, hogy Pierre Louys ebben a könyvében épp oly mestere a tollnak, a színeknek s a finom lélektani analysisnek, mint az Aphro-

dite-ben Ez magyarázza meg, hogy Az asszony bolondjának a társadalom minden rétegében osztatlan sikere volt. Még csak azt jegyezzük meg, hogy a pompás regény magyar fordítását dr. Rózsa Géza az Aphrodite és Prévost összes műveinek elismert tollu fordítója végezte, oly művészig, hogy az eredetinek minden szépsége csorbítatlanul kerül a magyar közönség elé. A kiállításában is előkelő regény minden könyvesboltban kapható 1 frtért.

— **A butoripar fejlődése** napról napra nagyobb mérvű. Igazi élvezet végigtekinteni egy modern butorkiállítást, hol a legújabb háló, ebédlő és szalonberendezések mintaszerűen vannak összeállítva. Valódi látványosság ezért a Nemes és Lengyel butorterméi (Budapest, Kecskeméti-utca 6 sz.) mert meglepő nagy választékban tartanak állandóan raktáron a legremekebb butorok, Nemes és Lengyel kitűnő jó hírnévnek örvendenek és olcsóbban mint bárki árusítják a legszolidabb készítményeket. 2—5

— **A világ leghasznosabb ujságja** a Biztosítási és Közgazdasági lapok, mert ezen lap minden előfizetője 8000 korona erejéig van biztosítva a Nemzetközi baleset biztosító részvénytársaságnál (Adria bizt. társ. által alapítva.) Tehát mindenki, aki csak negyedévre fizet is elő, forduló postával megkapja a saját nevére kiállított nyolczezer ko-

ronáról szóló kötvényt. E kitűnő szaklap ujtása páratlan a maga nemében. Előfizetési ára: egész évre 10 frt, fél évre 5 frt, negyed évre 2 frt 55 kr, mely a laphoz, Budapest, Aradi utca 40. szám alá küldedő.

Felelős szerkesztő: **Szentirmay Alajos**
Kiadótulajdonos: **Kroll Gyula.**

NYILTTÉR. *)

Van szerencsém a t. közönség tudomására hozni, miszerint a mai napon, azaz **e hó 12-én fodrász-üzletemet** a Szövetkezeti palota épületébe, Hirsch Adolf ur parpir-üzlete mellé tettem át, ezutánra is kérem a n. érd. közönség becses pártfogását, maradok

kiváló tisztelettel
Bozits Lujza
tulajdonosné.

1—2

Bethlen-utczában egy ujonnan épült ház
szabad kézből eladó.

Tudakozódhatni **Reiszfeld Hermán** tulajdonossal Hátszegen. 1—

*) E rovat alatt megjelent közleményért felelőséget nem vállal a Szerk.

H I R D E T É S E K

Csödtömeg-eladás.

Kovordányi Balázs v.-hunyadi kereskedő csödtömege ajánlati verseny útján eladatni határozatván, venni szándékozik az alanti föltételek mellett versenyre fölhivatnak:

1. Eladás alá bocsájtatik közadós Kovordányi Balázs csödtömegehez tartozó és a csődletár 1—168. t. cz. 1449 frt 97 $\frac{1}{2}$ kr. becsértékben s 312 $\frac{1}{2}$ frt 89 kr. beszerzési árban fölvett összes áru, bolti álványai s üzleti berendezése.

2. A vételi illeték a vevőt terheli s ez köteles az illetéket csödtömege gondnok kezeihez készpénzben letenni.

3. Venni szándékozó tartozik ajánlatával együtt 312 frt 23 kr. bánatpénzt csödtömege gondnok kezeihez készpénzben letenni.

4. A csödválasztmány az áruk mértékeért, mennyiségeért és megne-

vezéseért szavatosságot nem vállal, megjegyeztetik azonban, hogy a csődletárban jelzett áruk kir. járásbírósi végrehajtó és két szakértő előtt s közbenjöttével pontosan és darabról darabra mérettek föl.

5. Az áruraktár délután 2—3 óráig a csödtömege gondnok közbenjöttével előleges bejelentés mellett megtekinthető.

6. Az ajánlat kellőleg lepecsételve a bánatpénzzel együtt 1899. évi január hó 24-ének délutáni 5 óráig adandó be és illetőleg át, a csödtömege gondnok kezeihez. Elkésetten beadott ajánlatok figyelmenbe nem vétetnek.

7. Az ajánlatok feletti döntés 1899. évi január 24-én délutáni 6 órakor, a csödtömege gondnok irodájában megtartandó választmányi ülésen fog megejtetni.

8. A választmány az ajánlatok

elfogadásához kötve nincsen, de az ajánlattevő igen.

9. Az elfogadott ajánlattevője köteles a vételért, melyben a bánatpénz is betudatni fog — az ajánlata elfogadásáról vett értesítéstől számított három nap alatt, a csödtömege gondnok kezeihez készpénzben lefizetni.

10. Az áruk legkésőbb **1899. évi január hó 31-ig** bezárólag átveendő s a helyiség kiürítve átszolgáltatandó.

11. Az ajánlatától visszalépő bánatpénzét föltétlenül elveszti, valamint elveszti az is, a ki a feltételeknek mindenkben és a legpontosabban eleget nem tesz.

12. Az ajánlattevők ajánlatuk tétele által, mindezen feltételeket föltétlenül elfogadják.

Déván, 1898. évi decz. hó 28-án.

Dr. Hosszu L. Sándor,

közadós
Kovordányi Balázs csödtömege gondnoka.

Üzlet áthelyezés.

Van szerencsém a n. érd. közönség becses tudomására adni, hogy
a **ZUDOR-féle házban volt**

férfi szabó-üzletemet és kész ruha-raktáromat

folyó hó 10-én a Főterre, Szeredai-féle házba tettem át, midőn az érdeklődő közönség figyelmét felhívom, bátor vagyok ajánlani **nagyválasztéku kész férfi és gyermek ruha-raktáromat**, ugyszintén most érkezett különféle jó minőségű szöveteimet.

Megrendelések pontos időre és jutányosan eszközöztetnek.

Kiváló tisztelettel

Bogdán Miklós,

férfi-szabó üzlete Déván, Főter, Szeredai-féle ház.

A volt üzlethelyiségem azonnal kiadó.

Kipróbált és csalhatatlan szer

hajkihullás,
fejkorpa,
kopaszodás
ellen az

Anticalvus

mely teljesen ártalmatlan, a haját puhítja, növeszti és annak szép színt ad.

Gyermekeknek is sikeresen használható.

Próbaüveg 1 korona. Nagy üveg 2 korona.
5 üveg bérmentve küldetik.

Főszétküldés
KANITZ ÖDÖN 2—5
gyógyszertárából Balassa-Gyarmat
Minden gyógytárban kapható.

Szám 234—1899. kig.

Pályázati hirdetmény.

Hunyadvármegye dévai járáshoz tartozó kersecezi körjegyzőségben nyugdíjazás folytán üresedésbe jött körjegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek.

A betöltendő állás javadalmazása a következő:

Körjegyzői illetmények: 1. évi fizetés 400 frt, 2. lakbér 100 frt, 3. irodai átalány 60 frt, 4. utiálatány 60 frt, 5. irodai fűtés és világítás 50 frt, 6. küldönczdíj 80 frt, valamint a folyósítandó anyakönyvi tiszteletdíj; végül a magán írásbeli munkálatokért szabályrendeletileg megállapított díjak.

A választás a körjegyzőség jelenlegi ideiglenes székhelyén Déván **f. évi január 31-én, d. e. 10 órakor** fog megtartatni.

Felhívom ennélfogva mindazokat, akik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t. cz. 6. § aban előirt képesítésüket, valamint eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket f. évi január 27 ig hozzám annyival is inkább nyujtsak be, mert a később beérkező folyamodványokat figyelembe venni nem fogom.

Déván, 1899. évi január hó 10.

Csulay Lajos,
főszolgabíró.

1—3

Biztos gyógyulás néhány nap múlva

Dr. Müller főtörzsorvos-féle
Injekció és labdacok

a leghathatósabb és legkipróbáltabb szerek minden **kifolyás, gyuladás** stb. ellen (nőknél is.) 2—10

Ára részletes utasítással (portó nélkül) 1 frt 85 kr.
Idült, krónikus bajoknál (portó nélkül) 2 frt 75 kr.

Ezer és ezer férfi
a világhírű Dr. Müller főtörzsorvos-féle **idegerősítő készítményeknek** köszönhetik visszanyert erejüket s egészségüket. Sikeresen használtatnak ideggyengeség, az ifjúkori bűnök által okozott bajok, hátgerinczsorvadás, ideges főfájás, migrain de főképp férfigyengeség ellen.

Ára részletes utasítással (portó nélkül) 3 frt 35 kr.
Számítalan hála és elismerő nyilatkozat.

Kiz. fő- és szétküldési raktár
Szt. György-gyógyszertár
Bécs, V/2 Wimmergasse 33.
Óvakodjunk utánzatoktól!!

Dr. Müller főtörzsorvos-féle Injekció és labdacok

AJÁNLOM DÜSAN BERENDEZETT

fűszer, vas, bór, rövidáru és NEUMANN-féle liszt
nagy raktárom

LEGOLCSÓBB VERSENYÁRAKON.

RENDELÉSEK AZONNAL ESZKÖZÖLTETNEK.

Csomagolási díj nem számíttatik. Készpénzfizetés mellett 2% engedmény.

Tisztelettel

STEINER FERENCZ,
nagykereskedő Déván.

3—

Veszek jókarban levő üres petroleumos hordókat bármily mennyiségben és bármelyik vasuti állomáshoz 2 frtért darabját.

Van szerencsém a nagy érdemű közönség becses tudomására adni a Főtéren Moldován-féle házban, mészárszék helyiségében friss husok a következő árakban kaphatók, és pedig 1 kilo marhahus 40 kr., 1 kilo borjúhús 40 kr., 1 kiló sertéshus 52 kr., továbbá füstölt husok mindig kaphatók és pedig 1 kiló sonka 80 kr., páczolt oldalas 1 kilo 68 kr. friss és füstölt kolbászok 1 kilo 64 kr. 1 kiló füstölt nyelv 80 kr.

Becsés pártfogását kérve, maradok

kiváló tisztelettel

Kovács János,
mészáros és hentes.

3—4

Finomitott szesz.

Az eredeti legolcsóbb napi árak mellett, az aradi vasúthoz bérmentve szállítva kapható

GOLDSCHMIDT MIHÁLY
szesz-szabadraktárában ARADON.

2—3

AJÁNLOM

**engedélyezett szesz nagybani
raktárommal**

kétszer finomitott NEUMANN-féle 96% szeszt
legolcsóbb napiárakon.

Tisztelettel

STEINER FERENCZ,
szesz nagyraktára Déván.

3—